



# 游秦皇岛

■王科军

不论是古代的文人墨客，还是今天的名流，大多会把秦皇岛当作帝王之城、避暑胜地。

一个偶然的机会，我去了一次秦皇岛，看到了无边的大海，见到了雄伟的关隘，听到了拍岸的涛声……

在北戴河车站下车后，首先游览老龙头长城。大约是中国人骨子里烙下的文化印记，让我对长城充满了向往。因为老龙头是长城入海口，这让我非常激动。迈上台阶，一座城楼展现在眼前，它就是面朝大海的观海楼——澄海楼。站在楼前，我不敢相信眼前的一切，更不敢相信，我已站在长城的起始处。楼上“雄关万里”四个大字，让我顿生几分豪迈之情，不得不由衷赞叹中华民族祖先的聪明智慧。

海浪一次又一次拍打着海岸，望着与天融为一体的大海，不得不让人感叹大海的胸襟，因为只有它能包容那么多的苦难。走下阶梯，许多刻有名人文章的石碑展现在眼前。最显眼的要数乾隆时代刻成的“一勺之多”的石碑，上面刻的是乾隆的文章，一半已被日本轰炸机炸入海底。任凭风吹雨打，残缺的它依然静静地站在那里，像在告诉人们那段屈辱的历史，告诉人们一个不变的道理：

落后就要挨打。

第二天，游览天下第一关山海关。进入山海关，满目的城墙。在这几层楼高的城墙，可以五马并驰，两侧曲曲弯弯，一直延伸到大山的身后。

听着导游的讲解，我心里暗自佩服古代劳动人民的智慧。拿瓮城来说，它是攻入关内的最后一道防线，一旦敌军全部进入，守城将士就立即关闭它所有出口、入口，将敌人困住，高大的城墙成了最好的屏障，上面将土能用箭射死敌人，下面的敌人却伤不到上面的将士。

看着城墙上古老的城楼，让人恍如穿越时空。我抚摸着城楼，仿佛能与历史对话。沿着城墙走入士兵们的营地，一条通炕，多少士兵在寒冷中入眠；一口大锅，多少士兵在催促中喝粥；一个营地，多少士兵在对亲人的思念中英勇奋战。

秦皇岛是中国唯一一个以帝王称号命名的地方，这与秦始皇幻想长生不老而派入海寻仙求药不无关系。当年，秦始皇在秦皇岛挑选百名童男童女，满怀希望让他们去寻仙求药，并期待着他们胜利归来。然而此行却是“黄鹤一去不复返”。抬起脚，来到求仙殿，看到秦始皇正在为那些求仙

大臣敬酒。始皇帝在求仙路上望穿秋水，百名童男童女的父母在海边盼望孩子归来，不也是望眼欲穿吗？在这组秦始皇“望海大会”石雕的背后，我看到涟漪的泪，听到了声声的怨。

到了秦皇岛，自然要去欣赏海景。在北戴河海边，导游告诉我们，毛主席著名的《浪淘沙·北戴河》就是在这里写成的。1954年夏，毛主席又一次来到北戴河，每天工作之余，他一定要去游一次泳。毛主席喜欢热闹，喜欢和大家成群结队地游，一边游一边和年轻人聊天。名义上警卫是保护毛主席，事实上毛主席的游泳技术比一般警卫要高得多。

毛主席每次游泳只下一次水，下去就要游个够。像往常一样，那次毛主席游了一个多小时，经大家一再劝说才上岸。他在沙滩上漫步，嘴里念念有词：“东临碣石，以观沧海。水何澹澹，山岛竦峙……”毛主席对警卫陈长江说：“这首诗的作者是曹操。”陈长江有些惊讶：“曹操也来过这里？他会写诗？”毛主席笑了笑：“他当然来过，上过碣石山。汉献帝建安十二年，时任大将军的曹操为清除边患，巩固后方，率大军北征乌桓。大破乌桓后凯旋回

师，途经渤海附近的碣石山，乘兴登临，观看沧海壮丽景色。这个时候，曹操踌躇满志，意气昂扬，挥笔写下了这首诗。不过，他写的是一首无题诗，后人取名为《观沧海》。

陈长江说：“曹操是一个大奸臣，没想到他会写诗。”毛主席连连摆手说：“《三国演义》将曹操描写为一个汉朝的篡逆者，其实并不公平。曹操是一位了不起的政治家、军事家，也是一位大诗人……”次日，毛主席纵笔挥毫，写下了不朽的名篇《浪淘沙·北戴河》：“大雨落幽燕，白浪滔天，秦皇岛外打鱼船。一片汪洋都不见，知向谁边？往事越千年，魏武挥鞭，东临碣石有遗篇。萧瑟秋风今又是，换了人间。”

走近海滩，看到的全是细沙，我忍不住想光脚踩在上面。脱了鞋，去了袜，我迫不及待地随着人流踩沙前行。细细的沙子直往我脚趾间里钻，滑滑的、痒痒的。海水一会儿冲上来，一会儿又退下去，拍打着脚背，舒服极了。

秦皇岛眼前的美丽让我难忘，秦皇岛古老的历史让我神往。几天的行程变成了一幅幅壮美的图画，永远珍藏在我的记忆里。

## 考试

■常锦斌

前不久，我们举行了一次规模比较大的期中考试，我十分有幸取得了年级第一名。之所以能获此殊荣，我分析是其他学霸没发挥出自己真实的水平，而让我钻了空子。

记得那是临考前的一天，学校突然通知调换试卷，而所考内容与我们复习的内容截然不同，这无疑给了学生当头一棒，把我们打了个措手不及。同学们都提心吊胆，忐忑不安地走进考场。我安慰自己，大家都没有复习，无非总体成绩变差而已，只要放平心态，尽我所能，或许还能考出比平时还要好的成绩呢！就这样，在自我安慰中，我走进了考场。

前两门考的是政治和历史，我感觉还可以应付，到第三门语文，就只有招架之功，没有还手之力了。情急之下，我不仅把两道题的顺序写错，居然还漏了一道题，等到发现时，时间已所剩无几。赶紧汇报了老师，老师又给我找了一张答题卡，让我把写错顺序的题抄到答题卡上。拿着答题卡，我的脑中一片空白，感觉四周死一般的沉寂，犹如坠入冰窟，一股刺入肌肤、痛彻骨髓的寒意向我袭来。我躲无可躲，逃无可逃，一时间竟双手擅抖，心跳加速，手心、鼻尖、额头上冒出了豆大的汗珠。

6月的天气，气温高达30多度，午后毒辣辣的阳光让人烦躁，坐立不安。考数学时，闷热的高温让我说不出的难受，四周“唰唰”的答题声使

我无法安静读题，再加上上一场考试的失利，慌乱之中，错误接二连三涌现，恐惧的心情使我看不清楚题目，也不知道有没有答对。一场考试下来，心里特别没底，不知道能考多少分。

考语文时头脑清醒了许多，一道题接一道题做，好像题也变容易了。很快，监考老师提醒我们，考试时间仅剩下20分钟，看看试卷，我才写到古诗赏析。瞬间我又有点慌乱，但经过前几场考试，我已经有了经验，迅速调整心态，果断放弃古诗赏析，竭力挽救有着巨额分值的作文。

看清作文题目，稍微思索了一下，随着脑中的思路，我开始写作文。顾不上字体潦草，也顾不上字与字之间互相粘连，我飞速地写。虽然可能难入阅卷老师的“法眼”，但我尽可能把损失压缩至最小，以免陷入挨打的局面。我使出浑身解数，不遗余力地与时间赛跑，终于抢先一步把作文写完了。虽然语文这一科考得也不满意，但我真尽力了。在接下来的几门科目中，我想方设法填补前几课的“坑”，调整心态，倾尽全力。

终于全部考完了，交上最后一门的试卷，我长长出了一口气，可很快心又悬了起来，担心考试分数不合理。最先考的那几门成绩陆续揭晓，随着试卷的分发，教室里的火药味愈来愈浓烈，气氛也愈来愈紧张。同学都在忙着计算自己的总得分，成绩公



布之前，难以预料接下来是喜还是忧。

终于，所有科目的分数全都出来了，看着分数少得可怜的科目，我来不及伤心和难过，只能在心里默默乞求老天保佑，希望总分能高一点。可最后算出的总分令我大失所望，竟然比上次倒退了将近30分，我心中暗想，完了，这次年级前十指定没戏了。前后看看同学脸上郁闷的表情，我不禁产生疑惑，是不是大家都考得不好？

总成绩出来了，我以为耳朵出现了问题，我竟然是全年级第一？更令我始料未及的是，我居然有4门单科是全年级第一。那一刻，我心中的阴霾犹如被利剑划开，和煦的阳光照耀进来，喜悦感从心底油然而生，一种想要呐喊，想要放声歌唱的冲动遍及全身。

冷静，要冷静。我立刻提醒自己冷静下来，因为我的语文、数学明显落后于别人，且仅以6分之差险胜第二名。若想屹立于群山之巅，我要提高自身的综合实力，不能过度依赖某一门科目，均衡发展才是我今后要走的“路”。我应该冷静下来仔细思考这些问题，而不是沉浸在胜利的狂喜之中不可自拔。

“骄兵必败”是一句亘古不变的真理。在以后的学习中，我一定戒骄戒躁，总结经验，调整心态，继续努力，争取下次考出更好的成绩。

## 诗词三首

■魏华

### 梅

香魂一缕醉冬阳，  
缱绻霞光思故乡。  
不与春花争艳色，  
冰天雪地也时尚。

### 蝶恋花·思

北风凄凄仲冬到，  
瑟瑟枯枝，  
触目凄凉道。  
忽又黄昏雨雪报，  
三川处处愁心绕。  
闭上双目思旧好，  
犹记当年，  
芳华正年少。  
家乡一别数十载，  
不知相见何时了。

### 沁园春·大雪无踪

晚霞落，  
一轮明月照颍河，  
照颍河。  
大雪节气，  
雪花难约。  
近看落叶遍长街，  
远望天空沉云浊，  
沉云浊。  
雪移别情，  
塞外飘落。